Eje- Educación y Comunicación

Iniciamos nuestra línea de investigación en Educación, en el año 2011 con el proyecto: “Prácticas Laborales en relación a prácticas académicas de la formación de grado del Diseñador Industrial” Equipo: Director: Arq. Nelly León; Co Director: Arq. Patricia García; Asesor: Lic. Cristina Negri;  DI. Alejandra Moreno; DI. Yanina Sisterna; Arq. Daniela Ranea ; Adscriptos: DI. Facundo Vila; Al. Daiana García; Al. Lourdes Milán.
La información desarrollada y sistematizada en este proyecto,  por un lado constituyó un aporte al proceso de cambio de plan de estudios de la carreras de Diseño de la FAUD,  y por otro  implicó señalar observaciones complementarias a las inicialmente planteadas, como la necesidad de revisar, ajustar y profundizar la relación entre prácticas académicas desarrolladas en los diferentes Talleres de Diseño y las demandas reales y potenciales del medio local, dado que el relevamiento de las modalidades de inserción en el medio del egresado ponía en evidencia la emergencia de nuevos roles. Además se confirma la heterogeneidad de los caminos recorridos por los alumnos para obtener el título, en el marco de la FAUD. Esto señaló la necesidad  de detener la mirada en el estudiante que cursa la carrera de DI, dando lugar a un nuevo proyecto de investigación denominado “Modos de permanencia del estudiante en la carrera de Diseño Industrial” (2014-2016). Equipo Director: Arq. Nelly león; Co-Director: Arq. Patricia García; Asesor: Magister. Cristina Negri; DI. Alejandra Moreno; Arq. Daniela Ranea; DI. Facundo Vila; Adscriptos Egresados: Mariana Galdeano; Adscriptos Alumnos: Daiana García

En este trabajo, desde una actitud crítico reflexiva, se analiza el modo en que los estudiantes transitan el espacio universitario, el modo en que los docentes nos enfrentamos a nuestras tareas, como el diseño del plan de estudios y el desplazamiento entre este y su desarrollo, así también la acción de otros actores como personal administrativo y autoridades de la Institución. Sus resultados fueron un aporte a la FAUD, también en el proceso de cambio de plan de Estudio, el que se aprueba a fines del 2015, para ser implementado en el año 2016.  
La implementación del  plan de  estudio dio pie a la formulación de un nuevo proyecto: “Un análisis de la implementación de los nuevos planes de estudio de las carreras de Diseño Gráfico e Industrial en la FAUD” (2016-2017). 

 Equipo: Directora: Arq. Nelly León; Co-Directora: Arq. Patricia García; Investigadores: DI. Verónica García; Di. Alejandra Moreno; Arq. Daniela Ranea; Colaborador: Dr. Roberto Dacuña
Su desarrollo, nos permitió contrastar la letra del Nuevo Plan con el dictado efectivo de las asignaturas del primer año de las carreras de Diseño,  y señalar encuentros y desencuentros entre lo “instituido” y lo “Instituyente” en el proceso de “Institucionalización” del Plan de estudios. En base al modelo de estudio de La Corriente Institucional, se entiende por instituido, un orden legitimado, en este caso por Consejo Directivo FAUD y Consejo Superior de la UNSJ, quienes lo convierten en norma,  lo que a continuación conlleva a la implementación y puesta en acción de dicha normativa.  Se entiende por instituyente, una fuerza potencial con objetivos en común de un grupo de personas frente en este caso, al nuevo plan. Así, instituido-instituyente se conforman como fuerzas dinámicas y dialécticas que van posibilitando la existencia del otro.
Cabe señalar que lo que se destaca en estos cambios, es la creación de un primer nivel común a ambas disciplinas,  dando  lugar a la creación de nuevas materias y nuevos equipos de cátedra  conformados por docentes de ambas disciplinas. El tiempo entre la aprobación y la implementación de dichos planes, no solo fue muy breve, sino que se dio entre el periodo final de un año y el inicial del siguiente, lo que derivó entre otros aspectos en, por un lado, un alto nivel de conflicto y por otro puso en evidencia la capacidad de adaptación y flexibilidad por parte de los docentes que integraban estos grupos. Proceso que contribuyó a desnaturalizar lo estatuido, e invitó a repensar el par enseñanza - aprendizaje. Caracterización que dio pie a la formulación de una nueva investigación.
En el proyecto “Dinámicas en el campo del conocimiento de la forma, en la carrera de Diseño Industrial de la FAUD-UNSJ” (2017-2019). Equipo: Directora: Arq. Nelly León; Co-Directora: Arq. Patricia García; Investigadores: DI Eduardo Baños; DI. Alejandra Moreno; Arq. Daniela Ranea; Miriam Pérez; Arq. Iván Martínez.

Se profundiza el entramado entre debates teórico-prácticos de la morfología actual -vigente en la región latinoamericana- y su desarrollo interno en las dinámicas institucionales en la carrera de Diseño Industrial de la FAUD-UNSJ. La necesidad de profundización del tema, se desprende de la investigación desarrollada anteriormente, en la que se contrastó “lo instituido”, la letra del Nuevo Plan, con lo “instituyente”, el dictado efectivo de las asignaturas del primer año de la carrera. En ese marco, el  nuevo enfoque planteado para la Morfología General constituyó una invitación a desnaturalizar los  modos de entender la Morfología, instalados  como tradición. Transitando este proyecto se ha logrado reconocer variantes e invariantes en la dinámica de los principios y fundamentos epistemológicos de la Morfología, con la intención de establecer posibles vectores teóricos emergentes, que permitan articular propuestas constitutivas de nociones de forma y su articulación con lo proyectual. 
Este último trabajo, sumado a la experiencia transitada en  los ya cuatro años de implementación del plan nos conduce a plantear una nueva investigación, ahora abocada a reconocer las diferentes modalidades de integración desarrolladas por los docentes, cuyo título sería: “La integración de saberes como estrategia colectiva de construcción del conocimiento, en las Carreras de Diseño de la FAUD-UNSJ” El Equipo está en conformación.
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