En el marco del FESTECA 2019, Formulando Estrategias Sustentables, organizado por la Secretaría de Estado de Ambiente y Desarrollo Sustentable del Gobierno de San Juan,  la Cátedra Electiva Construcción con Tierra de la Facultad de Arquitectura Urbanismo y Diseño de la Universidad Nacional de San Juan,  junto con el equipo de investigación del IRPHa ( Instituto Regional de Planeamiento y Hábitat)  de la facultad mencionada,  proyecto ¨Pautas Tecnológicas para una normativa de Construcción con tierra cruda para la provincia de San Juan¨, proponen la realización de un Taller de Construcción de Tapial .
Esta actividad, abierta al público en general, se llevará a cabo el día Miércoles 18 de septiembre de 9 a 12hs en dependencias del Taller de la FAUD, Área materialidad , Laboratorio de experimentaciones constructivas LabECo, Complejo Universitario Islas Malvinas-CUIM
Lugar  y hora de concentración: Hall de la FAUD 8,45hs

El Tapial es un muro de tierra ejecutado con una antigua técnica consistente en la compactación de tierra arcillosa mediante golpes con un pisón y emplea un encofrado deslizante. Las construcciones llevadas a cabo con ésta técnica  tienen propiedades bioclimáticas ya que mantienen una temperatura relativamente estable en su interior todo el año.
Por su contenido energético extremadamente bajo, en la actualidad se vislumbra cómo una técnica constructiva que minimiza el impacto ambiental y las emisiones de gases efecto invernadero, uno de los principales postulados de la arquitectura sustentable.
Actividad
La localización de los tapiales será en las inmediaciones del taller antes mencionado y el destino de los mismos es que cumplan la función de bancos exteriores destinados al descanso necesario durante las jornadas de prácticas que los alumnos llevan a cabo en las distintas asignaturas de la FAUD.

Se ejecutarán tres tapiales de 35x40x110cm con cimientos de 30x40x110cm y sobre cimientos de 10x40x110cm.los que serán ejecutados en días previos para iniciar la construcción de los tapiales directamente en la mañana del día miércoles 18.

Se prepararán las tierras seleccionadas, se colocarán los moldes o encofrados y se procederá al compactado por capas. Estas capas podrán ser colocadas con su coloración natural y/o mezcladas con óxidos para resaltar la diferencia entre ellas.
